

新时代美德信用西海岸

全省唯一!真情巴士驾驶员于义睦获评全国“十大最美公交司机”

咱身边的他,为啥这么“美”?



于义睦(左一)引导市民文明乘车。



于义睦清洁车厢,为乘客打造舒适乘车环境。

□本报记者 董梅雪
本报通讯员 刘卫杰

近日,交通运输部、中华全国总工会联合印发通知,公布2023年“最美公交司机”“十大最美公交司机”等名单,青岛真情巴士K1路驾驶员于义睦从全国各省、市、自治区推荐的人选中脱颖而出,荣获2023年“十大最美公交司机”称号,成为山东省唯一获此殊荣的个人。

热心助人

手机存了2000多位乘客电话

1999年,二十多岁的于义睦进入公交行业,成为一名公交车驾驶员。从此以后,他扎根一线,安全行车超百万公里,保持零投诉、零事故纪录。他总结“五心四点”工作法,全心全意为乘客提供帮助,年均收到各类表扬1150余件,创下窗口单位和服务行业奇迹。

与此同时,于义睦将热情服务延伸到公交车厢外,累计从事志愿服务达17000余小时。在他的手机里,有2000多位乘客的联系方式,他们都是这20多年来于义睦帮助的乘客,其中100余人是于义睦长期志愿服务的对象。

21岁的泽远在于义睦多年来的言传身教下,牵头成立青岛公交青少年爱好者公益联盟,6年间组织参与各类志愿服务300余次,成为青岛青少年公交志愿服务带头人……近年来,越来越多的人在于义睦的带动下投身到志愿服务中。

榜样示范

每年1.5万余人次投身志愿服务

在志愿服务过程中,很多同事主动加入,于义睦萌生了系统性带领大家开展志愿服务的想法。2012年,于义睦发起成立“于义睦创新工作室”,130余名同事率先加入。次年,在他的带动指导下,一

造炬成阳

宣讲600余次受众超12万人次

一个人的力量是渺小的,但一群人的力量是无穷的。于义睦希望用万里车辙,把志愿精神撒播到城市大街小巷。他是两届青岛市人大代表,被聘为全国总工会劳模宣讲团成员、青岛市总工会职工赋能研究院首批专家、青岛市劳模宣讲团成员;获得全国职工宣讲比赛“云宣讲”达人、青岛市基层理论宣讲先进个人等众多荣誉称号。此外,于义睦还先后被聘请为中国劳动关系学院(本科)校园兼职辅导员、青岛职业学院兼职教授、西海岸新区10余所中小学兼职辅导员。通过宣讲和授课,他将志愿服务的精神光芒不断蔓延。他从青岛走向全国,先后受邀到北京、天津等近20个城市开展公益宣讲。十多年来累计宣讲600余次,受众超12万人次。

2023年,于义睦启动“义睦N次方”志愿服务联盟项目,首批吸纳中小学、高校、企业八个志愿团队2000余人加入。

据悉,于义睦近年来先后荣获全国五一劳动奖章、全国感动交通年度人物等荣誉称号。在“德立道 善行远”企业价值观的引领下,青岛真情巴士集团还先后涌现出“中国好人”1人、全国感动交通年度人物3人、“山东好人”19人、青岛市文明市民17人等众多先进典型,三次荣获“感动青岛”道德模范殊荣。

支由21个团队组建的“聚真情”志愿服务联盟应运而生。

十年来,在于义睦带领下,“聚真情”志愿服务联盟每年有1.5万余人次投身“五为”志愿服务,累计点对点照顾空巢、独居老人110余人(目前在世90余位),爱心陪伴8家敬老院600余位老人,长期帮扶60余位儿童,常态化为40余所学校开展义务护学服务,为60多个村庄、社区提供义务理发和免费维修家电服务,每年产生好人好事近2万件次。他带领团队累计募集150余万元用于志愿服务,其中,他个人投入13万余元。

在于义睦榜样作用影响下,团队逐步形成了比学赶超的“好人共生”群聚效应,好人好事多次在全国范围“出圈”,近3年来,被中央电视台、人民日报等国家级媒体报道100余次。2018年,“聚真情”志愿服务联盟被授予全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。于义睦创新工作室先后获评“山东省劳模人才创新工作室”“山东省学雷锋活动示范点”。

新闻追踪

公交车厢里的最暖生日趴

□本报记者 董梅雪
本报通讯员 于海蓝

3月17日,真情巴士驾驶员李小莉连续500多天照顾行动不便学生小琪(化名)的故事登上微博同城热搜榜第一,浏览量超千万,被网友称为“心地善良的最美女司机”。近日,这位女司机又为女孩带来了新的温暖与感动:李小莉特意装饰一辆“生日主题公交车”,给小琪举办了一个特别的生日会。

李小莉与小琪相识于2022年9月。由于自小患有脑炎,小琪行动不便,李小莉得知后便专门将学生定制班车车厢内第一个座位固定为“爱心专座”。500多天的相处,两人之间关系越来越紧密,对小琪来说,李小莉不仅仅是公交司机,更像是自

己最亲近的“大姐姐”。

两周前,李小莉在与小琪的聊天中得知今年农历二月十五是小琪20岁生日。想到两人因车厢结缘,李小莉便提议在车厢里提前为小琪庆祝生日。为了给小琪过一个难忘的生日,李小莉紧锣密鼓地张罗起来。

3月20日下午两点,李小莉与同事们开始了生日主题车厢的设计和布置,挂好彩带、条幅,放好蛋糕和小零食……一切准备就绪后,李小莉来到学校门口等候“小寿星”。

因小琪行动不便,学校特许小琪可提前30分钟放学。15时35分,小琪像往常一样独自走出校门,李小莉迅速上前迎接并扶她上车。走进生日主题车厢,小琪感动地说道:“好美啊!谢谢叔叔阿姨给我准备的惊喜,这是最特别的一个生日!”随后,

李小莉和同事们唱起生日歌并送上生日礼物,小琪在祝福声中许下美好愿望。

16时许,其他同学放学后陆续上车,小琪与大家分享了蛋糕和零食,听到同学们的生日祝福,小琪脸上洋溢着幸福的笑容。生日会结束后,李小莉与同事们将车厢收拾干净,启动班车,护送学生们平安回家。

“给她过生日是希望她能更快乐一点。”李小莉说道,“我会一直照顾陪伴她,直到她顺利毕业。”

像李小莉一样,十米车厢之内,真情巴士驾驶员用搀一把、扶一把、背一把的凡人善举温暖乘客出行,拉近心与心的距离;车厢之外,他们长期帮扶特殊儿童,常态化开展爱心护学等公益活动,在日复一日中,用凡人微光为孩子照亮前方的路。